

EL DIARIO DE ORIHUELA

PERIODICO DE NOTICIAS E INTERESES MATERIALES

ANO VI.

NUMERO 1407

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

En Orihuela: un mes. . . . 1 peseta.
Fuera: trimestre. 3'50

LUNES 11 DE MAYO DE 1891

ADMINISTRACION, SANTACEUZ 2.

Anuncios y comunicados a precios convencionales. Pagos adelantados.

MUEBLES FISCHEL GRAN DEPÓSITO EN LOS ALMACENES DE FRANCISCO PEÑA. MURCIA

PLATERÍA, 70.

15-10

HACER DINERO DE OBJETOS PERDIDOS.

En el establecimiento de cerrajería de Juan Marín, Santa Lucía 10, se compra toda clase de plomo y zinc nuevo y viejo, como también toda máquina de cadeneta por deteriorada e incompleta que esté.

10—SANTA LUCÍA—10.

PLATERÍA Y RELOJERÍA

DE

LEONCIO CORREA MAYOR 37.

Gran realización de todos los artículos que existen en este establecimiento.

Relojes desde 11 pesetas en adelante.

Roscopf legítimos a 40 pesetas.

Los de plata que antes se daban a 40 y 50 pesetas, hoy a 30.

Gran surtido de cadenas desde 2 pesetas en adelante.

En competencia con todos los relojeros. Visitar el establecimiento y os conveniences de la verdad.

MAYOR 37.

JOSÉ MARTÍNEZ COSTA CALLE MAYOR.

Gran depósito de papeles pintados para habitaciones, artesonados para techos, imitaciones tapices, cueros y maderas de todas clases, cenefas, zócalos y todo lo concerniente a ese artículo.

PRECIOS BARATOS

VENTA.

Se vende una casa de habitación en esta ciudad, calle del Molino, número 13.

En el establecimiento de D. Felipe Saenz darán razón del precio y demás circunstancias de la venta.

IMPORTANTE.—Doñores Martínez, conocida peinadora en esta ciudad y habitante en la calle de Barrio-Nuevo junto á la ermita de la Cruz, ofrece sus servicios a domicilio con bastante economía a las señoras y señoritas que le honren con sus encargos.

Boletín Higiénico.

Las cuestiones sociales absorben en estos momentos la atención del público.

Poco interés han de ofrecer los asuntos higiénicos en semejantes circunstancias, aunque sean en realidad los últimos términos de todos los problemas que á la sociedad se refieren.

La diferencia que existe entre el criterio filosófico y sintético con que hoy se plantean esas cuestiones y el proceso científico, inductivo y organizador de la higiene, hace que aparezca desligada esta última de la moderna economía social que se ocupa casi exclusivamente de las antinomias del capital y el trabajo.

Para remediar en lo posible las injusti-

cias de la suerte, para que cada uno pudiera gozar á su sabor el placer de vivir por manera normal, no bastaría de seguro el advenimiento de arcádicas hipótesis ni la concesión de determinadas reivindicaciones, que no es suficiente la comodidad y el goce de una fortuna para evitar los múltiples sufrimientos de la vida, tal vez más crueles por lo refinadas y tenaces en el potentado que en el indigente.

La higiene estudia el modo de ofrecer al hombre las mayores facilidades para vivir, señala los peligros que le amenazan y propone el medio de conjurarlos. No es, pues, extraño, que en todas las elucubraciones que á la cuestión social hacen referencia, desde el discurso improvisado en el «meeting» obrero hasta la calculada memoria del estadista, aparezcan múltiples asuntos y se evocuen razonamientos de índole meramente higiénica.

El afán de reducir todas las actividades á una sola fórmula, el dinero, ha desviado el criterio público, que hoy acepta como factor indispensable de la vida ese convencionalismo, con el cual, por más que muchos sostengan lo contrario, no se obtiene todo.

**
En la organización social, como en el organismo de un ser, existen intervenciones que pasan desapercibidas y á las cuales no otorgan valor alguno la mayoría de gentes. Un dolor, un trastorno visible, tiene gran importancia para el enfermo, y en muchos casos no preocupa al médico, que observa otro síntoma cualquiera, remiso, insignificante al parecer, pero que amenaza de cerca la existencia. Así sucede, por ejemplo, con el crecimiento progresivo de la mortalidad, el aumento de las enfermedades infecciosas, la sífilis, la escrófula, etc., etc. Si las medidas de saneamiento de una población hacen disminuir en un tres por ciento la estadística demográfica, la ventaja apenas se nota; eso no resulta práctico para los más.

Inglatera ha gastado en 15 años 3.000 millones de pesetas, próximamente, en obras de saneamiento. En el periodo de 1861-70 la mortalidad fué de 22,52 por 1.000 habitantes, y en el de 1880-89, de 19,08. Estas cifras representan 900.000 existencias salvadas, entre ellas 36.000 tuberculosos menos.

El derecho á la vida es primordial y superior á todo. Para protegerlo, hace falta, no una revolución, una evolución científica.

No pretendemos negar el extraordinario interés que revisten los problemas económico-sociales; sostendemos la importancia principal de las cuestiones higiénicas que han de ayudar á resolverlos, dis-

minuyendo los peligros, facilitando el trabajo, abriendo paso á todas las actividades y redimiendo al oprimido, víctima de sus propias miserias.

Hoy es ya la higiene pública un elemento de progreso que comienza á desarrollar su bienhechora acción; más tarde, quizás produzca cuantiosos beneficios. Si los terribles accidentes del trabajo decrecen de un modo considerable, si hay casas salubres para todos, la falsificación de sustancias alimenticias logra contenerse, la niñez alcanza al verdadero desarrollo y la indispensable instrucción, desaparecen las industrias peligrosas; en una palabra, si la higiene llega por completo al terreno de los hechos, la cuestión social no estará tal vez resuelta, más, seguramente, ha de tener una importancia mucho menor.

Quizás parezca imposible semejante porvenir; cuando menos debe constituir un ideal de perfección, al que hay que acercarse todo lo que se pueda.

**
Una cuestión, entre otras muchas, de carácter médico, ha sido anunciada en una de las reuniones obreras, últimamente verificadas, como un medio de represalias contra las clases *capitalistas*.

Propúsose una huelga de nodrizas, en la creencia, sin duda, de que los hijos de los trabajadores no necesitan la lactancia mercenaria. Este error nos recuerda que uno de los males que afligen á la sociedad en general y al proletario en particular, es la disminución de mujeres aptas para criar á su prole. La mayoría de obreras carecen de leche ó la tienen de pésimas condiciones, viéndose muchas obligadas á recurrir á la lactancia mixta ó destetar á sus niños antes de tiempo.

La causa de semejante perjuicio no debe buscarse exclusivamente en el cansancio que el trabajo produce, pues mucho suelen trabajar las labradoras y son mejores nodrizas, hállase en el modo de ser de la vida moderna y se extiende sobre todas las clases sociales. Por ella mueren trépitos, á lo que es lo mismo, de hambre, miles de niños.

En esto si debiera emplearse una reglamentación lujosa y toda clase de medios. Un niño que muere por falta de alimento, representa, á nuestro entender, el mayor derecho conculado, la injusticia más airoz; es ciertamente una víctima de la sociedad.

Adolfo de Castro

SUELLOS Y NOTICIAS

Nuestro particular amigo el industrial de esta población D. Juan Marín ha tenido la desgracia de perder en la noche de ayer una de sus menores hijas.

Eaviamos á la familia nuestro más sentido pésame.

A consecuencia de la gran tormenta de agua y piedra que descargó el dia 5 del actual, en Rafal quedó asolada casi por completo la cosecha de cañamos y hortalizas, de aquella huerta, siendo muchísimas las pérdidas ocasionadas á aquellos labradores.

Dice «El Diario de Torrevieja»:

Por iniciativa de nuestro particular amigo D.

Manuel Ballester se ha celebrado una misa solemne en acción de gracias por el completo restablecimiento del Excmo. Sr. D. Trinitario Ruiz Candepon, á cuyo acto que ha revestido gran magnificencia han asistido gran número de personalidades políticas y amigos particulares de dicho señor.

Un tal D. Marcos Agra, natural que fué de Mondego, provincia de la Coruña, ha fallecido abiertamente dejando una suma de «setenta y dos millones de reales» en uno de los Bancos del extranjero, sin que hasta ahora se sepa quienes son los verdaderos herederos.

El importe exacto de las pérdidas ocasionadas por la explosión ocurrida en Roma, acaba de ser comunicado al Papa por el arquitecto del Vaticano.

En el interior de éste, sin confar el valor artístico de los objetos deteriorados, los perjuicios se elevan á la suma de quinientos mil francos, y á trescientos mil los de la Basílica de San Pedro.

Para restaurar la Basílica de San Pablo no se necesitará menos de medio millón de francos, otra medio millón para las numerosas iglesias de Roma, é igual suma para el establecimiento agrícola de *Vigna Pia*.

En la villa de Sadaba, pueblo de la provincia de Zaragoza, ha ocurrido un hecho cuyos detalles horrorizan.

En una familia a vecindada en la mencionada villa ocurrió la desgracia.

Componían dicha familia un marido, su mujer y varios hijos; entre estos había dos pobres niñas de ocho y seis años de edad.

La madre, á la sazón en que toda la familia hallábase fuera de casa, y sin que se apercibiera su marido y sus hijos, degolló á las dos inocentes niñas.

Acto continuo recogió la sangre de las infelices criaturas en un barreño, sin perder una sola gota.

Después las vistió cuidadosamente, las puso unas velas encendidas y salió á contar á las vecinas la terrible hazaña que había llevado á cabo.

Las escenas que entonces se sucedieron no son para contarlas. Allí estaban el padre y los hijos agobiados por dos males: la locura de la madre y la horrible muerte de las inocentes víctimas.

Al jefe de la estación de Puerto de Lumbreras, D. Luis Castroverde, le ha ocurrido una sensible desgracia.

Se hallaba en el aparato telegráfico aislando-se de una nube, y en tan preciso momento cayó una chispa eléctrica que le hizo rodar por tierra.

Se ha publicado la encíclica del Papa sobre la cuestión social. Censura el exceso de capital y la acumulación de las riquezas condenando el socialismo revolucionario.

Es partidario de la intervención del Estado.

¡QUÉ GANGA!

A su numerosa clientela y al público en general ofrece el hermoso establecimiento de D. Antonio Martínez 10000 varaslana doble ancho á dos reales y un inmejorable surtido en fantasías para la temporada de verano.

A comprar pues.

En Alemania es popular y de muy buenos resultados un remedio sencillo que corta desde el principio de los refriados esos de nariz y cabeza tan frecuentes como molestos; consiste en respirar solo por la nariz y de vez en cuando los vapores que se desprenden de una esponjita metida en un frasco á propósito que se lleva en el bolsillo, y empapada en una disolución com-

puesta de: ácido fénico, cuatro gramos; amonio líquido, cuatro gramos; alcohol, un gramo; agua destilada, diez gramos. Respirese con precaución las primeras veces.

Ayer se suspendió la música en la Glorieta á causa del fuerte N. O. que reinó toda la tarde.

Las elecciones municipales se verificaron ayer con toda tranquilidad y sin oposición en las quince secciones del término.

Resultaron elegidos para concejales los mismos individuos que formaban la candidatura confeccionada por la comisión nominadora elegida en la reunión de la Casa-Ayuntamiento y cuya candidatura no reproducimos por ser ya conocida de nuestros lectores.

El jueves tendrá efecto el escrutinio en el salón de sesiones del Ayuntamiento.

Las dos últimas funciones habidas en nuestro vetusto coliseo han sido una prueba más de la bondad de la compañía cómico-lírica que actúa en el mismo.

El Sr. Taberner, artista de verdad, acogió con buen acuerdo nuestros consejos, estando anoche inimitable y haciendo las delicias del público en unión de Juanito Pérez, sobre todo en el precioso dueto de «Las hijas del Zebedeo» que hubieron de repetir en medio de grandes aplausos.

La Sra. Fernández y las Sras. Álvarez y Se-

nis muy bien y siendo cada vez más simpáticas al público orcelitano.

Prosigase así y es indudable que al salir de Orihuela dejarán gratos recuerdos de su estancia en la misma y, lo que importa más, la seguridad de una buena acogida el día en que pensarán volver de nuevo á esta población.

Anoche circularon pésimas noticias referentes á la salud de nuestro apreciable amigo D. Juan Murcia Rabagliato.

Esperamos que la mala nueva no se confirme.

Ayer recibimos el primer número de «La Libertad», cuyo saludo le devolvemos.

El nuevo colega es semanario y se titula católico pero á la generalidad ha parecido que no es el catolicismo lo que viene á defender sino al partido político de que es jefe el Sr. Nocedal.

El catolicismo lo defendemos aquí todos; unos, como nosotros, defendiendo el catolicismo por el catolicismo mismo, y otros, como los integristas, para hacer de nuestra sacrosanta religión, bandera de sus aspiraciones políticas.

Como nos ocuparemos con frecuencia de «La Libertad» integrista y, dispensen nuestros lectores la concordancia, nos limitamos en el presente número á lo que dejamos expuesto.

«La Libertad» inserta la candidatura de

de los concejales ya electos y escribe después:

«Dios ponga tiento en sus manos.»

No haya cuidado el colega ni su congénere «La Lectura Popular».

Ya cuidaran los liberales de que los integristas no pongan manos en la masa.

Se proyecta por las hermanas de la orden de Servitas fundar en Beniel un Asilo para educación de niños y dar acogida en el mismo á los huérfanos, ancianos e impedidos.

En casa de D. Andrés Lizon se vende el acreditado y rico vino de propia cosecha procedente de su hacienda de la Aparecida á 15 reales cántaro y á un real mijeta, siendo las horas de despacho de once de la mañana á una de la tarde y de cinco á ocho de la noche en su casa esquina á la calle de Calderón.

Servicio telegráfico particular de

EL DIARIO DE ORIHUELA.

Madrid 11.—(10'15 m.)

Resultado elecciones Madrid, republicanos doce, once ministeriales, cuatro liberales.

Herreros y canteros insisten huelga. Calma política.

MISCELÁNEAS

Un viudo acompaña al cementerio á su segunda esposa.

De pronto estalla una tempestad horrible.

—Diantre! —exclama el viudo—esta vez lo mismo que la anterior, me he venido sin paraguas. ¡Juro á Dios que no me ha de ocurrir esto con mi tercera mujer!

El abuelo Gedeon acaba de espirar. Gedeon, nieto, pregunta á Gedeon, hijo:

—Dime, papá. ¿Y mañana el abuelito aún estará muerto?

—Si, hijo mío. Cuando se muere un hombre se muere para toda la vida.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos de mañana: Santo Domingo de la Calzada, cf.

Imprenta de Cornelio Payá, Feria 37.

AVISO

8. avisos, reclamaciones y comunicados se hará 25 por 10 de rebaja á los suscriptores.

DIARIO DE AVISOS

Anuncios de defunción o funeral

A una columna 6 pesetas en la primera y cuarta en la segunda página. Adosolumnadas 8.

Mayor tamaño á precios convencionales. A los suscriptores rebaja 25 p 010

MEDALLA ELECTRO-MAGNÉTICA CAROLUS

ÚNICA LEGÍTIMA.

La acción de esta medalla eléctrica es tan poderosa, que basta ponerla sobre el pecho para que al cabo de media hora puedan apreciarse sus efectos.

Para el reuma articular y muscular, los dolores nerviosos de cualquier clase y origen y en todas las edades; jaquecas, dílareas neurálgicos, calambres contracciones, opresión, asma, debilidad nerviosa, cática, gota, insomnio en otras mil enfermedades según lo prueban más de tres mil certificaciones que tenemos á la disposición del público.



DE DOBLE CORRIENTE

Mucho cuidado con las medallas falsificadas que ofrecen ruidos especuladores.

PRECIO 5 PESETAS

Se vende por correo certificado por 6 pesetas á todo el que la pida remitiendo su importe al administrador de la Gaceta Mercantil.

Ronda S. Pedro, n.º 34
BARCELONA.



Depósito en Orihuela
FARMACIA DE BALLESTEROS
calle del Vallet, número 22.

Es el extracto medicinal del aceite de hígado de bacalao, privado de la grasa pudiente para tomarlo en verano los niños y personas delicadas.

Cura la anemia, colorisis, raquitismo, escrófulas, amarillez, debilidades, pobreza de sangre, catarro, bronquitis y tisis.

Las personas que necesiten usar el Aceite de Bacalao y lo suspenden en verano empleando MORRHUOL QUESADA, no se privarán de tal remedio.

ELIXIR MORRHUOL QUESADA, al peptonante de hierro, sumamente agradable, 3 pesetas asce. CAPSULAS MORRHUOL QUESADA, 50 en frasco, 2 pesetas

VERDADERA PANACEA

PARA FACILITAR EL BÁRCICO EN LOS NIÑOS

PREPARADO POR EL FARMACÉUTICO

D. LUIS BRACH Y CÁMARA

Con este preparado altamente inofensivo por su composición química, se consigue facilitar la suprimida baba, cortar radicalmente la diarrea que los aniquila, extingue las erupciones de la boca que tanto les molesta, les arregla el estómago, les impide la alfericia, les hace brotar fuertes dentaduras, y á los encanijados los trasforma en robustos niños.

El mejor elogio que pudieramos hacer de la panacea es el gran consumo que de ella se hace por espacio de once años, arrancando millares de niños de las garras de la muerte.

ÚNICO DEPOSITO

FARMACIA DE SU AUTOR, HOSTALES, 10, ORIHUELA.

NO BEBER MAS AGUA CON MICROBIOS

FILTRO MAIGNEN

Ninguna persona, por modesta que sea su posición, debe estar desprovista de este utilísimo aparato, con el auxilio del cual se filtran las aguas más turbias y se endulzan las salobres. Aun las aguas más puras y cristalinas deben filtrarse pues todas contienen enorme cantidad de gérmenes y microbios perjudiciales á la salud.

El célebre Mr. Pasteur ha dicho de este filtro que su empleo es indispensable en todos los países y á todas las familias y más especialmente en las zonas en que el *Bacillus Virgula* (Microbio colérico) sienta sus reales.

PRUEBA BACTERIOLÓGICA DEL DR. HEYDENREIGH EN EL HOSPITAL MILITAR DE VILNA (RUSIA)

Experiencia hecha con un filtro de bolsillo después de dos meses de uso continuo

Aqua: (un centímetro cúbico): antes de filtrarse. *Bacillus Virgula*. 221.728.

Después de filtrada. Id. Id. 0

PRUEBA QUÍMICA HECHA POR EL DR. GIRAD, JEFE DEL LABORATORIO MUNICIPAL DE PARÍS,

Grado hidrométrico antes de filtrada. 21'5

Materias orgánicas después de filtrada. 0'08

Id. Id. después de id. 13

Cobre y plomo antes de filtra. Muy cargad

Materias orgánicas. Antes de id. 4 gr.

Id. id. después del id. Sin indicio alguno

El Filtro Maignen individual se vende á Ptas. 5 uno y se remite certificado por correo por una peseta más.

Filtros de gran tamaño para Fondas, Cafés, Hospitales, Colegios, etc. desde 50 pesetas.

DEPÓSITO EXCLUSIVO PARA ESPAÑA: Agencia Mercantil.—Rond San Pedro, 34.—Barcelona.

LA NOVEDAD

GRAN BARATO DE CALZADO

DE ANTONIO PEREZ

EN LOS HOSTALES,

Junto á la sala de consulta de D. José María Sargent,
SAN JUAN, 2.

En este nuevo establecimiento encontrará el público orcelitano toda clase de calzado confeccionado con elegancia y á la última novedad, siendo sus precios sumamente baratos..

El público que honre este establecimiento se convencerá de la verdad de lo que se anuncia, tanto por su solidez y duración como igualmente por la prontitud con que se servirán los encargos á medida, caso de no encontrar lo que se deseé en el completo y variado surtido que en el mismo existe.

Se hacen además cuantas composiciones se presenten por difíciles que sean, siempre que el calzado se haya comprado en la misma casa.

No equivocarse, junto á la sala de consulta de D. José María Sargent.